

ΘΗΒΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Με επιστολή μας στις 3/3/2009, ζητήσαμε από την Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περιβάλλοντος (ΕΥΕΠ) τις πράξεις βεβαίωσης παράβασης και τις αντίστοιχες εισηγήσεις επιβολής προστίμων για τις 4 εταιρίες που καταγγείλαμε τον Απρίλιο του 2008. (Μαυρούλης – Πριόβολος, Βιομέκ, Ελβάλ Colour και Ελληνικά Καλώδια)

Στις 12/3/2009 οι Επιθεωρητές περιβάλλοντος μας απάντησαν, στέλνοντας τα έγγραφα που ζητήσαμε μόνο για τις δύο από τις τέσσερις εταιρίες (Μαυρούλης – Πριόβολος και Βιομέκ) χωρίς να μας διευκρινίζουν αν οι άλλες δύο εταιρίες δεν ελέγχθηκαν ή ελέγχθηκαν και δεν διαπιστώθηκαν παραβάσεις. Από τα έγγραφα που πήραμε για τις δύο εταιρίες στις οποίες διαπιστώθηκαν παραβάσεις προκύπτουν τα παρακάτω :

1. «Ι. ΜΑΥΡΟΥΛΗΣ – Γ. ΠΡΙΟΒΟΛΟΣ Α.Β.Ε.Ε ΜΕΤΠΛΑΣΤ»

Οι επιθεωρητές περιβάλλοντος στον έλεγχο που πραγματοποίησαν στις 7/2/2008 διαπίστωσαν ότι η συγκέντρωση του τοξικού μετάλλου «κάδμιο» στα προς διάθεση επεξεργασμένα υγρά απόβλητα, ήταν έως και τέσσερις φορές υψηλότερη από την «επιτρεπόμενη τιμή»!!!!!!(0,4 mg/L με οριακή τιμή 0,1 mg/L).

Για την τοξικότητα του μετάλλου αυτού παραπέμπουμε σχετικά σε άρθρο που δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα της Ένωσης Ελλήνων Χημικών

«Το κάδμιο είναι ένα βαρύ τοξικό μέταλλο που απορροφάται εύκολα από τα φυτά και διοχετεύεται εύκολα μέσω της τροφικής αλυσίδας στα νεφρά και το συκώτι του ανθρώπου με αποτέλεσμα να προξενεί σοβαρές βλάβες στην υγεία. Οι μακροχρόνιες επιπτώσεις στον άνθρωπο των χαμηλών συγκεντρώσεων καδμίου στην ατμόσφαιρα είναι δυνατόν να προξενήσουν χρόνιες παθήσεις στους πνεύμονες, στο συκώτι, στα νεφρά και στα οστά του ανθρώπου. Επιπλέον, το κάδμιο – ενδεχομένως-μέσω των ενώσεων του οξυγόνου – αυξάνει τον κίνδυνο του καρκίνου στον προστάτη και τους πνεύμονες, κάτι που είναι, συν τοις άλλοις, συνέπεια της εργασίας σε ανθυγιεινό περιβάλλον» <http://www.eex.gr/DocLib1/Cadmio.pdf>

Για την παράβαση που διαπιστώθηκε, η οποία πιστεύουμε ότι δεν είναι και η μοναδική, (που διαθέτει άραγε η εταιρία τις τοξικές μολυβδόχες λάσπες και τις σκουριές από την περιστροφική κάμινο?), οι Επιθεωρητές περιβάλλοντος εισηγήθηκαν στον Νομάρχη Βοιωτίας την επιβολή προστίμου ύψους 19.440 Ευρώ. Δεν γνωρίζουμε αν επιβλήθηκε το πρόστιμο αυτό στην εταιρία, δεν γνωρίζουμε αν πληρώθηκε και πολύ περισσότερο δεν γνωρίζουμε αν η εταιρία αυτή συμμορφώθηκε και σταμάτησε να ρυπαίνεται.

Η «πράξη βεβαίωσης παράβασης» που συντάχθηκε από τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος διαβιβάστηκε στις 15/5/2008 στο ΥΠΕΧΩΔΕ/ Διεύθυνση ΕΑΡΘ/Τμήμα Βιομηχανιών, στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας/Διεύθυνση ΠΕΧΩ και στην Νομαρχία Βοιωτίας (Τμήμα Περιβάλλοντος, Τμήμα Υγείας, Τμήμα Βιομηχανίας και Ορυκτού Πλούτου) με την παράκληση να φροντίσουν για την πλήρη συμμόρφωση της εν λόγω εταιρίας με την σχετική νομοθεσία και τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους.

Τι έκαναν μέχρι σήμερα οι αρμόδιες υπηρεσίες προκειμένου η εταιρία «παραβάτης» να συμμορφωθεί με την ισχύουσα νομοθεσία ;

Ανακλήθηκε η Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων που έχει εκδοθεί από το ΥΠΕΧΩΔΕ /Διεύθυνση ΕΑΡΘ/Τμήμα Βιομηχανιών ; (Αρ. πρωτ.122107/13-3-2007)

Επιβλήθηκαν αυστηρότεροι περιβαλλοντικοί όροι αφού διαπιστώθηκε ότι η εταιρία αυτή παραβιάζει συστηματικά τους μέχρι σήμερα ισχύοντες ; Ελήφθη υπόψη η εγκύκλιος του ΥΠΕΧΩΔΕ (Αρ. πρωτ: 186585/2661/13-6-2008) για την εφαρμογή των διατάξεων της ΚΥΑ 26857/553/1988 που επιβάλλει την διεξαγωγή υδρογεωλογικής έρευνας και έλεγχο της διυλιστικής ικανότητας του εδάφους και υπεδάφους προκειμένου να προστατευθούν επαρκώς τα υπόγεια νερά ;

Διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος οι απαιτούμενοι έλεγχοι που να πιστοποιούν την κατασκευή και ορθή λειτουργία των υποδομών που ορίζονται στην Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων, έτσι ώστε να χορηγήσουν την άδεια επεξεργασίας και διάθεσης επικινδύνων αποβλήτων σύμφωνα με τις διατάξεις της ΚΥΑ 13588/725/2006 ;

Ανακλήθηκε η άδεια προσωρινής αποθήκευσης τοξικών και επικινδύνων αποβλήτων (29/27-4-2005) που έχει εκδοθεί από την Δ/ση Περιβάλλοντος της Νομαρχίας Βοιωτίας ;

Ανακλήθηκε από την Διεύθυνση Υγείας και Πρόνοιας της Νομαρχίας Βοιωτίας η βεβαίωση καλής λειτουργίας!!! (Φ42/543/3362/7-12-2006) για την μονάδα επεξεργασίας των αποβλήτων πάνω στην οποία στηρίχθηκε η έκδοση της νέας Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων της εταιρίας ;

ΘΗΒΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Το μόνο που έχει γίνει μέχρι σήμερα **είναι η εκ νέου** έγκριση μελέτης επεξεργασίας και διάθεσης «μη επικινδύνων υγρών αποβλήτων» (πως τεκμηριώνεται η μη επικινδυνότητα;) από την Διεύθυνση Υγείας της Νομαρχίας Βοιωτίας τον Δεκέμβριο του 2008 (**Φ42/1926/872/4-12-2008**) η οποία **συνεχίζει** την χορήγηση παράνομων αδειών σε όλες βιομηχανίες (ανεξαρτήτως δραστηριότητας και μεγέθους), βασιζόμενη στην αναχρονιστική Υγειονομική Διάταξη **Ειβ/221/65** του 1965!!!! που ουσιαστικά επιτρέπει την απόρριψη υγρών αποβλήτων αγνοώντας προκλητικά όλη την σύγχρονη ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία για την προστασία του περιβάλλοντος.

2. Γαλβανιστήριο «BIOMEK ABEE»

Οι επιθεωρητές περιβάλλοντος στον έλεγχο που πραγματοποιήσαν στις 4/2/2008 διαπίστωσαν τέσσερις παραβάσεις.

Με την έκθεση αυτοψίας **βεβαιώνουν** ότι η εν λόγω εταιρία προβαίνει σε ανεξέλεγκτη υπεδάφια απόρριψη επικινδύνων ουσιών με συνέπεια την επιβάρυνση του περιβάλλοντος με ρύπους και την δημιουργία κινδύνων υποβάθμισης και ρύπανσης του εδάφους και των υπόγειων υδάτων και κατ' επέκταση τη δημιουργία κινδύνων για την δημόσια υγεία. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι εγκαταστάσεις για την επεξεργασία των υγρών αποβλήτων βρέθηκαν σχεδόν κατεστραμμένες και ότι **η οξύτητα** των υγρών αποβλήτων στον βόθρο του εργοστασίου βρέθηκε να έχει σχεδόν την ίδια τιμή (PH : 1,7 και 1,9) όπως και στις λεκάνες επιμετάλλωσης, γεγονός που οδηγεί στο συμπέρασμα ότι **τα οξέα απορρίπτονται υπεδάφια χωρίς καμία επεξεργασία**. Διαπιστώθηκε επίσης υψηλή συγκέντρωση ψευδαργύρου στα υγρά απόβλητα του εργοστασίου.

Για τις τέσσερις συνολικά παραβάσεις που διαπιστώθηκαν, οι Επιθεωρητές περιβάλλοντος, **εισηγήθηκαν** με επιστολή στον Νομάρχη Βοιωτίας (7/11/2008) την επιβολή προστίμου ύψους 50.000 Ευρώ. Και για την περίπτωση της BIOMEK ABEE δεν γνωρίζουμε αν το πρόστιμο αυτό επιβλήθηκε, αν πληρώθηκε και πολύ περισσότερο δεν γνωρίζουμε αν η εταιρία συμμορφώθηκε και σταμάτησε να ρυπαίνει.

Η έκθεση αυτοψίας που συντάχθηκε, διαβιβάστηκε στις 7/11/2008 στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, στην Νομαρχία Βοιωτίας, **όχι όμως** και στο ΥΠΕΧΩΔΕ / Διεύθυνση ΕΑΡΘ / Τμήμα Βιομηχανιών που έχει εκδώσει την Απόφαση Έγκρισης των Περιβαλλοντικών Όρων, με την παράκληση να προβούν στις σχετικές ενέργειες για την συμμόρφωση της δραστηριότητας με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας.

Και για την εταιρία BIOMEK ABEE ισχύουν τα ίδια ερωτήματα όπως και για τον Μαυρούλη – Πριόβολο.

Τι έκαναν μέχρι σήμερα οι αρμόδιες υπηρεσίες προκειμένου η εταιρία «παραβάτης» να συμμορφωθεί με την ισχύουσα νομοθεσία ;

Η απάντηση είναι τίποτα.

Γιατί το κράτος (ΥΠΕΧΩΔΕ, Περιφέρεια, Νομαρχία), είναι ταγμένο στην υπηρεσία των συμφερόντων των βιομηχάνων αδιαφορώντας για την υγεία των πολιτών.

Πρέπει όλοι να καταλάβουμε ότι αν δεν ενώσουμε τις φωνές μας, αν δεν πιέσουμε τις τοπικές μας ηγεσίες να υιοθετήσουν τα αιτήματά μας και να αγωνιστούν στο πλάι των πολιτών δεν μπορούμε να περιμένουμε λύσεις. Σήμερα είναι το εξασθενές χρώμιο, αύριο το κάδμιο και η τοξική αλυσίδα δεν έχει τέλος.

Εμείς ως κίνηση πολιτών, με τις λιγοστές μας δυνάμεις καταφέραμε εδώ και περίπου ενάμιση χρόνο να συγκεντρώσουμε τις άδειες τεσσάρων βιομηχανιών για τις οποίες είχαμε καταγγελίες για ανεξέλεγκτη απόρριψη αποβλήτων, να ζητήσουμε στοιχεία από τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος (πράξεις βεβαίωσης παράβασης, εισηγήσεις επιβολής προστίμων) έτσι ώστε να μπορούμε σήμερα τεκμηριωμένα να μιλάμε για ρυπαντές, για εργοστάσια που απορρίπτον χωρίς καμία επεξεργασία τα υγρά τους απόβλητα στον υδροφόρο ορίζοντα.

Ας αναλογιστούμε πόσο μεγαλύτερη θα ήταν η αποτελεσματικότητα των ενεργειών μας αν τις πρωτοβουλίες αυτές τις είχε αναλάβει και προωθήσει ο Δήμος της πόλης με τις υπηρεσίες του όπως μας είχαν υποσχεθεί στην συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου τον Οκτώβριο του 2007.

Τα στοιχεία που συγκεντρώσαμε είναι στην διάθεση όλων των πολιτών και μπορούν αποτελέσουν τεκμήρια για την άσκηση κάθε ένδικου δικαιώματος.

Θήβα 3/4/2009